

# “三九”来了！一年中最冷的日子？

专家：最冷时段没有明显规律，但出现在1月的可能性较大

1月8日，多云夜里转阴，3℃-11℃。难道这不是一个平淡无奇的周末吗？还真不是！“一年中最冷的日子”——“三九”闪亮登场。

人们通常从冬至开始数九，每9天为一九，从“一九”一路数到“九九”，“一九二九不出手；三九四九冰上走；五九六九沿河杨柳；七九河开，八九雁来；九九加一九，耕牛遍地走。”

“三九四九”的冷，并不是随便说说的，而是有科学依据的。冬至刚过，地面散发的热量多于地面吸收的太阳辐射的热量，因此近地面的空气温度处于一个逐渐走低的状态；当地面散发的热量几乎等于吸收的热量时，气温才达到最低。

而气温达到最低，恰好是在“三九”前后。这便是“冷在三九”的由来。

此外，“三九”前后，西伯利亚地区的冷气团也发展到极为强盛的阶段，冷空气频频入侵，气温自然难有起色。

当然，“三九四九冰上走”“冷在三九”的说法，并不是“放之四海



昨天，回湖公园的海棠已结出花蕾。记者 崔引 摄

而皆准”，这不仅受地理位置的影响，同时也受年际气候变化的影响。

记者请教了市气象局的专家。专家表示，首先，在气象学上，通常不会用9天作为一个时段对气温的高低进行比较；其次，我市每年冬天最冷时段的出现没有明显的规律可循，但出现在1月的可能性要大一些；再次，就拿2016年-2020年来说，最冷时段也并不都出现在“三九”“四九”，“二九”“五九”曾遭遇过寒冷的暴击。

“三九”和“四九”哪个更冷一筹？事实上也并无明显规律可循。

再来看看眼下的这个“三九”。市气象台在1月7日发布的10天预报中提到，天气状况总体来说还是比较平稳的，除1月10日夜到1月11日早晨会有小雨外，1月11日前云系较多，1月12日起转为晴到多云。

至于气温方面，最低气温在1月12日前将维持在3℃-5℃，1月12日起平原地区最低气温将跌至0℃左右，山区最低气温则只有-5℃到-2℃，有冰冻。

这样的低温，不知道算不算给了“三九”面子。

记者 石承承

## 垃圾分类工作成绩突出 这些集体和个人 受通报表扬

日前，省生活垃圾分类办对2021年度全省25个工作成绩突出集体和100位工作成绩突出个人进行了通报表扬。其中，我市有3个集体和12位个人获此殊荣。

我市受表扬的先进集体为：市委组织部组织处、鄞州区综合行政执法局、高新区综合行政执法局。

我市受表扬的先进个人为：杨文彪、陈斌、袁进、范奕齐、张文书、陈立新、陈冬福、李群科、卢鸿、杨立、赵海森、梅徐军。

记者 边城雨 通讯员 范奕齐

## 海曙公安多管齐下 推进执法规范化建设

法制工作做得如何，直接关系到公安机关的执法办案质量和群众对公安机关执法办案的满意度。近日，记者从海曙公安分局了解到，在浙江省公安厅2021年度年中执法质量考评抽查中，海曙公安分局被抽到的6个案件均实现“零扣分”。在市公安局年度考核中，海曙法制工作排名稳步提升，名列前茅。

这一成绩得益于海曙公安分局以“十大指数”“十项制度”为抓手，从执法实践中的疑点、难点和热点问题入手，制定出台一系列刚性、精准、可操作性强的制度规范，精准发力、务实推进执法实践规范化建设。

其中，海曙公安分局首创推出的“法制指数”，围绕中层审核、未破案件、中层办案、办案区管理、刑事快办、行政快办、取保候审用时、警情受立案等10大重点内容，推出10个一级指数和37个二级指数，对执法质效进行“量化评价”。通过实行“法制指数”的日通报、周点评、月榜单、中层审核排名、劣质案件评查等工作机制，压实责任，牵引全局法制工作提质增效。

海曙公安分局还根据上级要求和自身实际，抓住制约执法质量的关键环节、关键制度和必要程序，在全市率先出台《关于规范案件审核强化执法管理监督工作的意见》《劣质案件评定办法》《重大疑难案件会商办法》《派驻法制员制度》《880战勤值班制度》等执法制度，细化完善接处警、受立案、现场勘查、办案区管理等执法全流程全链条无盲区的各项规范100余个，注重对内透明、分类分级、电子留痕，通过卡片式提醒，让民警每个执法行为都有对应依据，实现执法可回溯、可监督、可复验。

接下来，海曙公安分局将持续推进执法规范化工作，按照“细致、精致、极致”的工作标准和“较真、穷尽、究理”的工作态度，进一步强化中层领导执法履职，进一步完善执法制度，进一步做强法制队伍，常态开展比、学、训、试等活动，提升全警基本法制素养，努力为宁波公安法制事业贡献海曙力量。

记者 王思勤 通讯员 葛思彤

## 2022年春运1月17日启动2月25日结束 节前客流高峰或出现在腊月廿七

2022年春运将于1月17日启动，2月25日结束，为期40天。今年是疫情防控常态化情况下的第二个春运。1月7日下午，2022年省市两级春运工作电视电话会议召开。记者从会上了解到，今年春运总体客流较去年略有增加，节前客流高峰或将出现在腊月廿七，节后客流高峰将出现在正月初五前后，并在元宵节后再出现一波返程小高峰。

据介绍，目前全国部分地区局部发生新一轮疫情，疫情防控将是此次春运工作的重中之重。加之今年入冬以来，我市寒潮早、寒潮

多，春运期间，低温、冰冻可能性增强。

对此，我省明确要求从严加固“两节”疫情防控防线，强化人员安全有序流动，提倡非必要不出省。受疫情防控和防控政策影响，高校放假提前，学生流提前至春运前。企业合理调整放假和复工时间，引导务工人员错峰返乡返岗，学生、务工等重点客流叠加预计有所减少。预计今年春运我市客流主要集中在市内、市外省内及浙江周边省份，以中短途为主。

配合1月10日铁路调图，宁波站将新增至山东青岛及广东东莞

等多地动车组列车。宁波至余姚城铁早班也将提前30分钟，更有利于两地间通勤出行。

据梳理预判，2022年春运，全市客流出行结构有减有增，预计总体客流较去年略有增加。

市春运领导小组副组长、市交通运输局局长胡海达表示，我市各地、各有关部门要结合实际，继续保持通力协作的良好作风，确保我市春运工作任务扎实完成。同时，相关人士也提醒旅客，一定要加强自我防护，特别是要规范地佩戴口罩，配合好防疫工作的要求。

记者 范洪 通讯员 余明霞

## 乘车码、健康码……一击“全中” 新年伊始，“崇军在线”迭代升级



打开“浙里办”，在首页热门服务就能找到“崇军在线”应用，在“亮”出老兵“乘车码”的同时，轻点同一页面的链接，即可跳转到“宁波健康码”。这在如今需要频繁“亮码”的环境下，无疑给使用者提供很大的便利。

2022年伊始，“崇军在线”应用已完成新一轮的迭代升级。而在过去的2021年，“崇军在线”应用刚获评省数字化改革数字社会第二批最佳应用和宁波市首批数字化改革最佳应用。

记者从宁波市退役军人事务局了解到，“崇军在线”应用在原有智慧服务场景应用的基础上，增设了“我要就业”“我要查询”“我要办事”“我要优享”“我要参与”“我要学习”等模块，同时将退役军人最关心的政策解读、所在地退役军人服务站等信息直接在首页置顶和展示。

点击进入退役军人普遍关心的“我要就业”模块，“求职招聘”“职业技能培训”“军创园”“就业创业导师”等板块的设置，基本能满足退役军人求职、创业等多层次需求，为退役军人实现高质量就业提供精准化、便利化服务。

作为“崇军在线”的重点应用场景，“崇军联盟”有望在迭代升级中变得更加“聪明”，在原有展示商

家“三优”服务（优质产品、优先待遇、优惠价格）信息二维码的基础上，实现退役军人直接享受优惠支付等功能。“商家的惠军力度和退役军人的高频需求一目了然，通过大数据分析让‘崇军联盟’真正走进退役军人的心里，成为日常生活不可或缺的一部分。”宁波市退役军人事务局相关负责人表示。

“崇军在线”应用于2021年8月1日正式上线。只用了短短不到半年时间，该应用就已为全市20余万退役军人及“三属”（烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）赋码，日使用频率40万人次以上，使用量超5000万人次，好评率达98%，初步实现退役军人工作核心业务全面数字化。

记者 石承承 通讯员 任宁